

新修订的《中国共产党巡视工作条例》亮点解读

新华社记者 孙少龙

2月21日，新修订的《中国共产党巡视工作条例》全文公布。修订后的《条例》有哪些变化？此次修订有哪些突出亮点？对推动巡视工作高质量发展将发挥什么作用？

突出政治定位

以更高标准深化政治巡视

巡视是政治巡视，是政治监督的重要方式。

中央巡视办有关负责同志介绍，新修订的《条例》进一步突出政治性，更加鲜明确定巡视工作的方向 and 任务，首次从党内法规的高度对政治巡视定位和巡视工作方针作出规定。

在总则部分，《条例》第二条开宗明义指出“巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央权威和集中统一领导”，明确“巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针”。

在政治巡视的重点上，新修订的《条例》更加聚焦。在第十八条中明确“巡视工作应当紧盯权力和责任加强政治监督，严明政治纪律和政治规矩”，并对“四个落实”监督内容进行明确：

一是落实党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署特别是贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神的情况，执行党章和其他党内法规、履行职能责任的情况，落实意识形态工作责任制的情况；

二是落实全面从严治党主体责任和监督责任、推进党风廉政建设和反腐败斗争的情况，领导干部树立和践行正确政绩观、加强作风建设、落实中央八项规定及其实施细则精神、廉洁自律的情况；

三是落实新时代党的组织路线，

贯彻执行民主集中制，加强领导班子和干部人才队伍建设、基层党组织和党员队伍建设的情况；

四是落实巡视监督以及审计、财会、统计等其他监督发现问题整改的情况。

“推进政治监督具体化、精准化、常态化，增强对‘一把手’和领导班子监督实效”是党的二十大提出的明确要求。新修订的《条例》专列一条，规定“巡视工作应当加强对被巡视党组织主要负责人的监督”，并对重点检查的情况进行了明确，同时要求“对反映的重要问题进行深入了解，形成专题材料”。

中央巡视办有关负责同志介绍，落实《条例》规定，要把加强对“一把手”的监督作为深化政治巡视的重要内容，体现到巡视工作全过程各环节，督促“一把手”严于律己、严负其责、严管所辖。

完善体制机制

不断提高巡视工作规范化水平

中央巡视办有关负责同志介绍，针对体制机制等关系巡视工作高质量发展的重大问题，在深入调研、广泛听取意见的基础上，《条例》充实完善了相关内容，切实发挥法规制度的规范指导作用。

《条例》更加鲜明强调党中央集中统一领导，首次明确巡视领导体制和工作机制，在第二章“组织领导和机构职责”中单列一条，规定“巡视工作在党中央集中统一领导下，实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制”。

在《条例》第六至十五条中，还分别规定了巡视工作主体责任，巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室、巡视组的设置和职责，有关机关、部门的协助、支持责任，以及被巡视党组织的配合责任。

党委（党组）是开展巡视工作的主体，《条例》更加鲜明强化巡视工作主

体责任，单列一条对巡视工作主体责任作出规定，并明确了8项主要职责。

中央巡视办有关负责同志介绍，《条例》突出强调开展巡视工作的党组织特别是主要负责人应当把巡视作为推进全面从严治党、履行全面监督职责的重要抓手，研究部署巡视工作的重大事项，统筹谋划推进巡视全覆盖，定期听取巡视工作汇报，统筹加强巡视整改和成果运用，推动形成一级抓一级、层层抓落实的生动局面。

压实各方责任

更加强化巡视整改和成果运用

巡视发现问题的目的是解决问题，巡视整改和成果运用至关重要，党的二十大对此作出明确部署。

新修订的《条例》单列一章，对巡视整改和成果运用作出规定，明确开展巡视工作的党组织应当加强对巡视整改和成果运用的组织领导；明确被巡视党组织的整改主体责任；明确纪检监察机关和组织部门的整改监督责任，以及有关职能部门的成果运用责任；明确巡视机构的统筹督促责任。

针对被巡视党组织的整改主体责任，《条例》规定“党组织主要负责人承担巡视整改第一责任人责任，领导班子其他成员承担‘一岗双责’”。为解决“新官不理旧账”问题，《条例》规定“党组织主要负责人和领导班子其他成员有调整的，应当做好巡视整改交接工作，持续落实整改责任”。

记者了解到，针对巡视集中整改期限的问题，结合工作实际的调研中的意见建议，将原《条例》中规定的2个月调整为6个月。同时，对巡察集中整改期限，《条例》没有作出硬性规定，由开展巡察工作的党组织结合实际确定，防止“一刀切”“上下一般粗”。

贯通监督合力

充分发挥巡视综合监督作用

党的二十大作出部署，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，完善权力监督制约机制，以党内监督为主导，促进各类监督贯通协调。

作为党委（党组）履行全面监督职责的重要抓手，巡视具有贯通协调的实践基础和组织优势。

为促进发挥巡视综合监督作用，《条例》第七条、第九条、第十一条中明确，开展巡视工作的党组织、巡视工作领导小组、巡视工作领导小组办公室应当结合各自职责定位，健全完善制度机制，推动巡视与其他监督贯通协调。

同时，《条例》第十四条还明确，纪检监察机关、组织部门应当协助同级党组织开展巡视工作，宣传、统战、政法、保密、审计、财政、统计、信访等部门和单位应当支持巡视工作，协同做好人员选派、情况通报、政策咨询、问题研判、措施配合、整改监督、成果运用等工作。

此外，《条例》关于巡视准备、了解、报告、反馈、移交、整改等环节的规定中，还把巡视与其他监督贯通协调的要求具体化，推动增强监督整体合力。

巡察是巡视工作的重要组成部分，中央巡视办有关负责同志介绍，《条例》更加突出上下联动，以巡视带巡察，单列一章对巡察工作作出规定，明确开展巡察工作的主体、市县党委巡察对象、巡察监督内容等。

以《条例》第四十八条对市县党委巡察对象进行明确为例，《条例》除把市县党委直接管理的党组织作为巡察对象外，还首次把村（社区）党组织纳入县（市、区、旗）党委巡察范围，对于促进全面从严治党向基层延伸、完善基层治理具有重要意义。

制度的生命力在于执行。中央巡视办有关负责同志表示，下一步要切实抓好《条例》的贯彻执行，推动全面贯彻巡视工作方针、落实巡视政治要求，加强巡视队伍自身建设，不断提高巡视工作规范化水平。

新华社北京2月22日电

商务部：

预计一季度消费市场呈现平稳增长态势

新华社北京2月22日电（记者 魏弘毅 唐诗凝）商务部新闻发言人何亚东在商务部22日举行的例行新闻发布会上表示，在春节消费旺季和各项政策措施带动下，预计一季度消费市场呈现平稳增长态势。

何亚东介绍，龙年春节消费市场年味浓、活力足、人气旺，销售较快增长，呈现出活动丰富多彩、商品销售亮点纷呈、服务消费快速增长、新型消费动能释放、农村消费活力迸发等特点。

具体来看，春节期间多项消费数据亮眼。其中，电影票房80.16亿元，创春节档票房历史新高；国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%；全国示范

步行街客流量、营业额分别增长32.9%和36.1%；商务部重点监测电商平台即时零售销售额同比增长32.2%，一些大型连锁超市绿色有机食品销售额增长近20%，部分电商平台骑行装备、滑雪装备销售额增长五成以上。

值得注意的是，为期一个月的“2024全国网上年货节”于2月17日圆满收官。活动期间，全国网络零售额约1.2万亿元，较去年日均增长近9%，相比往年活动体现出参与度更高、年味更浓、焕新力更强等特点。

据介绍，下一步，商务部将认真组织开展“消费促进年”系列活动，落实好各项促消费政策措施，推动消费持续扩大。

京津冀经济总量10年连跨5个万亿元台阶

新华社北京2月22日电（吉宁 张章）京津冀协同发展十年，交上一份优异的成绩单。京津冀三地经济总量连跨5个万亿元台阶，2023年三地经济总量达到10.4万亿元，是2013年的1.9倍，区域整体实力持续提升，高质量发展蹄疾步稳。这是记者22日从京津冀协同发展十年成效新闻发布会上了解的信息。

北京市协同办副主任、京津冀联合办常务副主任刘伯正表示，十年来，北京牢牢牵住疏解非首都功能“牛鼻子”，深入开展疏解整治提升专项行动，退出一般制造业企业超3000家，疏解升级区域性专业市场和物流中心近1000个，利用拆违腾退空间实施绿化超9200公顷，城乡建设用地减量130平方公里。北京科技、商务、文化、信息等高精尖产业新设经营主体占比由2013年的40.7%上升至2023年的66.1%。

雄安新区绘就“未来之城”新画卷。刘伯正表示，雄安新区“1+4+26”规划体系和“1+N”政策体系基本建立，292个重点项目累计完成投资6500多亿元。“四纵三横”高速公路和对外骨干路网全面建成，京雄城际和雄安站建成投

运。首批疏解央企总部建设进展顺利，北京交通大学等4所高校雄安校区和北京大学人民医院雄安院区开工建设，央企在雄安设立子公司及各类分支机构200多家。

北京城市副中心城市框架全面拉开，保持千亿级投资强度。北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆三大文化建筑亮相，副中心站综合交通枢纽、东六环路入地改造全面提速，城市副中心承载力和吸引力稳步增强。北京市级机关两批集中搬迁工作顺利收官，61家北京市属国企及下属企业实现落户。

协同创新和产业协作是京津冀区域高质量发展的坚实支撑。记者了解到，北京流向京津冀技术合同成交额由2013年的71.2亿元增长至2023年的748.7亿元，年均增长率26.5%。中关村企业在津冀两地设立分支机构超1万家。北京企业对津冀两地企业投资4.9万次，投资总额2.3万亿元，“北京研发、津冀制造”模式加速形成，确定“六链五群”产业协同新格局，绘制生物医药等6条重点产业链图谱。

低温雨雪冰冻灾害来袭

能源行业全力应对

新华社记者 戴小河

与年前寒潮相比，龙年的第一轮寒潮降温幅度更大、低温持续时间更长、冻雨影响范围更广、南方降雨更强。多地气温“俯冲式”下跌，供暖供电需求攀升。煤、电、气等能源行业积极应对，全天候紧锣密鼓生产，保障供应。

电力供应稳定可靠

黄海之滨，山东海阳核电厂房内，近千名员工连日来坚守岗位，确保海阳核电机组和“暖核一号”核能供热工程安全运行。目前，海阳核电两台百万千瓦级机组已累计发电1000多亿千瓦时，为供暖保供“添绿”。

供暖保供，电力是“生命线”。预计2月20日至26日，湖北、湖南、河南等地将出现电线覆冰。国家电网表示，经营区电力供应总体平稳，安全可靠。

2月20日晚，新疆塔城受特强寒潮影响，最低气温下降至零下35摄氏度。国网塔城供电公司组织工作人员穿行在暴风雪中，巡视变压器油温油位，排查设备故障隐患。

国网湖北电力运用可视化设备对78条线路进行监控巡视，对变电站进行红外普测，组织1000多支应急队伍、1300余部应急车辆、1500多台发电机等随时待命，做好抢修准备。

南方电网电力供应有序。受新一轮寒潮影响，南方地区气温将自北向南下降14至20摄氏度。南方电网发布低温雨雪冰冻黄色预警，针对性做好灾害防范应对工作。

“预计2月24日南方电网统调最大负荷达1.71亿千瓦，同比增长8%。”南方电网电力调度控制中心方式处主管张嵩说，南方电网将及时调整电力平衡及消纳策略，紧盯煤炭生产和电煤供应实时动态，确保火电机组在用电高峰时顶得上。

煤炭生产紧锣密鼓

2月20日晚，甘肃兰州华能西固热电厂，刚处理完煤采机故障的员工孙凯回到宿舍没多久，电话又响了。

“2号翻车机不能翻转，速来处理。”电话那头传来新的任务。

孙凯放下手里还没来得及吃的饺子，立刻穿戴好工装，背上工具包冲向现场。查图纸、查线路……孙凯在配电



2月22日，国网宜昌供电公司工作人员在秭归县两河口镇对输电线路进行特巡。新华社发（郭琳 摄）

夯实清洁采暖气源

中国石油多措并举全力增产保供，站好岗、供好气。

资源侧马力全开。中国石油长庆油田靖边、榆林、苏里格等主力气田2万余口气井开足马力满负荷生产。各采气单位加强24小时值班调度和在线监控，确保向陕京线大管网和周边地区安全、平稳、足额供气。

作为西气东输主力气源地，塔里木油田日均生产天然气9750万立方米，3万余名干部员工驻守荒漠戈壁，确保上下游产销平衡和安全生产。

调节侧持续优化。中国石油新疆油田呼图壁储气库提前做好设备保温和应急预案工作，通过一井一策精细管理等措施，提升储气库调峰保供能力。

辽河油田储气库群扛起京津冀等7个省份的保供重任，持续发挥天然气调峰保供作用，储气库公司将生产指挥系统下移基层、转到生产一线，第一时间发现问题、解决问题，确保安全平稳供气。

2月19日起，中国石化按照“保民生、保公用、保重点”的原则，全力应对河北、河南、山东等重点市场需求变化，向北方6个省份增供天然气超2900万方/日，优先满足所供区域居民采暖和生活用气需求。

国家管网集团加密巡查站内油气输送设备设施，加强生产、调度、应急值班联动，顶风冒雪巡护输气管道，强化站场和管线冰堵防范措施，全力确保输气管道安全平稳运行，能源可靠供应。

新华社北京2月22日电




“一票10注”好运来，乐透惊喜“长”相伴

大乐透长票促销活动即将开启

灯火万家 喜气盈庭
又是一年元宵佳节
新岁已启
美好的祝愿延续
安徽体彩
超级大乐透长票促销活动
也要盛大开启啦
“一票10注”好运来
乐透惊喜“长”相伴



活动时间：超级大乐透游戏24021期（2024年2月24日晚9:10开售，2月26日开奖）-24029期（3月16日），共9期。

活动内容：活动期间，凡在安徽省内购买超级大乐透“一票10注”彩票（一张单期票面打印10注单式号码，多期票、预售票、多倍票、复式票均不参与），即可获赠2元超级大乐透彩票。

快乐购彩  **理性投注**